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@  Thermisches  Überstromrelais. 

(57)  Die  Erfindung  betrifft  ein  thermisches  Überstromrelais 
mit  verschiedenen  Schaltgliedausführungen  wie  galvanisch 
getrennten  Öffner-  und  Schließerschaltglierdern  oder  Öffner- 
schaltglied  oder  Wechslerschaltglied,  deren  Schaltgliedan- 
schlüsse  in  einlagiger  Reihenbauweise  parallel  vor  der 
Ebene  der  Hauptanschlüsse  der  Bimetalle  angeordnet  sind, 
wobei  die  Anschlüsse  des  Öffnerschaltgliedes  die  äußeren 
beiden  Anschlußplätze  einnehmen. Fig.  7 
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Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h  a u f   e i n   t h e r m i s c h e s   ü b e r s t r o m r e -  

l a i s   e i n e r ' i m   O b e r b e g r i f f   des   A n s p r u c h e s   1  b e s c h r i e b e n e n   A r t .  

Zweck   d e r   E r f i n d u n g   i s t   d i e   E n t w i c k l u n g   e i n e s   k o s t e n g ü n s t i -  

g e n ,   m o n t a g e g e r e c h t e n   und  a n w e n d e r o r i e n t i e r t e n   S c h a l t t e i l e s  

f ü r   e i n   t h e r m i s c h e s   Ü b e r s t r o m r e l a i s .   D a b e i   s o l l e n   d i e   H i l f s -  

a n s c h l ü s s e   v o r   den  H a u p t a n s c h l ü s s e n   in   d e r   d e r   M o n t a g e e b e n e  

e n t f e r n t e s t e n   Ebene   a n g e o r d n e t   s e i n .   Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e  

A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e n   e i n f a c h e n ,   k o s t e n g ü n s t i g e n ,   m o n t a g e -  

g e r e c h t e n   i n n e r e n   u n d ' ä u ß e r e n   S c h a l t t e i l a u f b a u   e i n e s   t h e r m i -  

s c h e n   Ü b e r s t r o m r e l a i s   b e z ü g l i c h   d e r   A n s c h l u ß l a g e n   f ü r   H i l f s -  

a n s c h l ü s s e   und  des   i n n e r e n   K o n t a k t s y s t e m s   m i t   m i n i m a l e m   B a u -  

v o l u m e n   zu  s c h a f f e n .   D a b e i   s o l l   d i e   b e s o n d e r e   A n o r d n u n g   d e s  

S c h a l t s y s t e m s   w e i t e r h i n   e i n e   k l a r e   P o s i t i o n i e r u n g   e i n e r   M u l -  

t i f u n k t i o n s t a s t e   und  e i n e r   K u r v e n s c h e i b e   e r l a u b e n .   B e s o n d e -  

r e r   W e r t   w i r d   a u f   e i n   e i n f a c h e s   H e b e l s y s t e m   vom  t h e r m i s c h e n  

T e i l   zum  S c h a l t t e i l   g e l e g t ,   w o b e i   d i e s e s   H e b e l s y s t e m   g l e i c h -  

z e i t i g   d i e   T e m p e r a t u r k o m p e n s a t i o n   m i t   e i n e m   g e r a d e n   B i m e t a l l  

b e i n h a l t e n   s o l l ,   das   ü b e r   e i n e n   A b n e h m e r h e b e l   an  de r   K u r v e n -  

s c h e i b e   a n g r e i f t .   D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d u r c h   d i e   k e n n z e i c h n e n d e n  

M e r k m a l e   des   A n s p r u c h e s   1  g e l ö s t .   W e i t e r e   v o r t e i l h a f t e   A u s g e -  

s t a l t u n g e n   s i n d   in  den  U n t e r a n s p r ü c h e n   d a r g e l e g t .   Die  mi t   d e r  

E r f i n d u n g   e r z i e l b a r e n   V o r t e i l e   w e r d e n   in   d e r   n a c h f o l g e n d e n  

B e s c h r e i b u n g   a n h a n d   e i n e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e s   e r l ä u t e r t .  

In  d e r   Z e i c h n u n g   i s t   in  den   F i g u r e n   1  b i s   16'  e i n   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l   des   G e g e n s t a n d e s   gemäß  d e r   E r f i n d u n g   s c h e m a t i s c h   d a r -  

g e s t e l l t .   F i g . 1   z e i g t   e i n   U b e r s t r o m r e l a i s   in   e i n e r   V o r d e r a n -  

s i c h t   ( G e b r a u c h s l a g e ,   E i n b a u l a g e )   m i t   a u f g e s e t z t e m   D e c k e ] .  

F i g .   2  z e i g t   e i n   ü b e r s t r o m r e l a i s   gemäß  F i g .   1  in  e i n e r   D r a u f -  

s i c h t ,   m i t   abgenommenem  D e c k e l .   F i g .   3  z e i g t   e i n e   S e i t e n a n -  

s i c h t   gemäß  F i g .   2  im  S c h n i t t .   F i g .   4  b i s   7  z e i g e n   s c h e m a t i -  

s c h e   D a r s t e l l u n g e n ,   z.  T.  in   a b g e b r o c h e n e r   D a r s t e l l u n g ,   i n  



R i c h t u n g   der   G e b r a u c h s l a g e   gemäß  F i g .   1.  F ig .   8  z e i g t   das  e i n e  

und  F i g .   9 a , b   das  a n d e r e   k o m p l e t t e   A n s c h l u ß s t ü c k   e i n e s   ö f f n e r -  

s c h a l t g l i e d e s .   F i g .   1 0 a , b   z e i g t   das  e i n e   u n d  F i g .  1 1 a . b   z e i g t  
das  a n d e r e   k o m p l e t t e   A n s c h l u ß s t ü c k   e i n e s   S c h l i e ß e r s c h a l t g l i e -  

d e s .   F i g .   12  a , b , c   z e i g t   in  d r e i   A n s i c h t e n   e i n e n   A b n e h m e r h e b e l  

mit   e inem  K o m p e n s a t i o n s b i m e t a l l s t r e i f e n .   F ig .   1 3 a , b , c   z e i g t  

in  d r e i   A n s i c h t e n   den  A b n e h m e r h e b e l   gemäß  F i g .   12  ohne  e i n e n  

K o m p e n s a t i o n s b i m e t a l l s t r e i f e n .   F i g .   14  z e i g t   e i n e   M u l t i f u n k -  

t i o n s t a s t e ,   F i g .   1 5 , 1 6   z e i g e n   e i n e n   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   d e r  

M u l t i f u n k t i o n s t a s t e .  -   Das  in  F i g .   1  in  G e b r a u c h s l a g e   d a r g e -  

s t e l l t e   Ü b e r s t r o m r e l a i s   i s t   an  s e i n e r   R ü c k s e i t e   z . B .   an  e i n e r  

n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   B e f e s t i g u n g s s c h i e n e   b e f e s t i g t .   Mit  10  s i n d  

H a u p t a n s c h l ü s s e   und  mit   9 5 , 9 6 , 9 7 , 9 8   s i n d   H i l f s a n s c h l ü s s e   b e -  

z e i c h n e t .   Die  B e f e s t i g u n g   e r f o l g t   in  der   B e f e s t i g u n g s e b e n e   1 1 ,  

d i e   H a u p t a n s c h l ü s s e   l i e g e n   in  e i n e r   Ebene  12  und  d i e   H i l f s a n -  

s c h l ü s s e   in  e i n e r   P a r a l l e l e b e n e   13,  d i e   in  E i n b a u l a g e   g e s e h e n  

vor   der   Ebene  12  de r   H a u p t a n s c h l ü s s e   l i e g t .   Mit  14  i s t   e i n e  

M u l t i f u n k t i o n s t a s t e   und  mit   15  e i n   E i n s t e l l r a d   e i n e r   K u r v e n -  

s c h e i b e   b e z e i c h n e t .   Das  B i m e t a l l r e l a i s   i s t   in  F i g .   1  mit   e i n e m  

D e c k e l   16  v e r s c h l o s s e n ,   der   auch   d i e   O b e r s e i t e   v e r d e c k t .   F i g .   2 

z e i g t   das  R e l a i s   in  v e r g r ö ß e r t e m   M a ß s t a b   mit  abgenommenem  D e k -  

kel   16.  In  d r e i   A n s c h l u ß k a m m e r n   17  s i n d   d r e i   n i c h t   n ä h e r   d a r -  

g e s t e l l t e   B i m e t a l l s t r e i f e n   a n g e o r d n e t ,   d ie   übe r   e i n e n   Hebe l   18 

auf   e in   K o n t a k t s y s t e m   w i r k e n ,   das  in  e inem  S c h a l t r a u m   19  a n g e o r d -  

ne t   i s t .   Das  K o n t a k t s y s t e m   e n t h ä l t   k o m p l e t t e   A n s c h l u ß s t ü c k e   9 5 ' ,  

9 6 ' , 9 7 ' , 9 8 ' ,   d i e   mit   e n t s p r e c h e n d e n   A n s c h l u ß f l ä c h e n   nach   a u ß e n  

r a g e n .   Die  S c h a l t k a m m e r   19  e n t h ä l t   f e r n e r   e in   H e b e l s y s t e m   zur   Ü b e r -  

t r a g u n g   der   Bewegung   der   B i m e t a l l e   au f   d ie   K o n t a k t a n o r d n u n g .   D i e -  

ses   H e b e l s y s t e m   e n t h ä l t   e i n e n   W i n k e l h e b e l   20,  e i n e n   A b n e h m e r h e -  

be l   21  und  e i n e n   g e r a d e n   K o m p e n s a t i o n s b i m e t a l l s t r e i f e n   22.  Von 

außen   in  d ie   S c h a l t k a m m e r   h i n e i n   r a g e n   e i n m a l   d ie   M u l t i f u n k t i o n s -  

t a s t e   14  und  zum  a n d e r e n   e i n e   K u r v e n s c h e i b e   2 3 .  

Das  Ö f f n e r s c h a l t g l i e d   w i rd   g e b i l d e t   aus  e inem  k o m p l e t t e n   A n s c h l u ß -  

s t ü c k   96'   ( F i g .   9)  und  e inem  k o m p l e t t e n   A n s c h l u ß s t ü c k   95'   ( F i g .   8 ) .  

Das  k o m p l e t t e   A n s c h l u ß s t ü c k   96'   e n t -  



h ä l t   e i n   e i n t e i l i g e s   A n s c h l u ß s t ü c k   9 6 ' a   mit   e i n e r   A n s c h l u ß f l ä -  

che  9 6 ' b   und  e i n e r   a n g e n i e t e t e n   Ö f f n e r b l a t t f e d e r   9 6 ' c .   M i t  

9 6 ' d   i s t   der   e i n e   Ö f f n e r k o n t a k t   b e z e i c h n e t .   Das  k o m p l e t t e   An-  

s c h l u ß s t ü c k   95'  e n t h ä l t   e in   e i n t e i l i g e s   A n s c h l u ß s t ü c k   9 5 ' a  

mit   e i n e r   A n s c h l u ß f l ä c h e   9 5 ' b .   Mit  9 5 ' c   i s t   e i n e   in  e i n e m  

S c h n e i d l a g e r   g e l a g e r t e   S c h a l t w i p p e   b e z e i c h n e t .   Mit  9 5 ' d   i s t  

de r   a n d e r e   Ö f f n e r k o n t a k t   b e z e i c h n e t .   Die  S c h a l t w i p p e   9 5 ' c   i s t  

zu r   g a l v a n i s c h e n   T r e n n u n g   mit   e inem  T h e r m o p l a s t t e i l   9 5 ' e   u m -  

s p r i t z t .   Mit  9 5 ' f   i s t   e i n e   Z u g f e d e r   b e z e i c h n e t .   Die  b e i d e n  

Ö f f n e r k o n t a k t e   9 6 ' d   und  9 5 ' d   b i l d e n   den  Ö f f n e r   9 6 ' d ,   9 5 ' d .  

Das  S c h l i e ß e r s c h a l t g l i e d   b e s t e h t   aus  e inem  k o m p l e t t e n   An-  

s c h l u ß s t ü c k   97'  ( F i g .   1 0 a , b )   und  e inem  k o m p l e t t e n   A n s c h l u ß -  

s t ü c k   98'   ( F i g .   l l a , b ) .   Das  k o m p l e t t e   A n s c h l u ß s t ü c k   97'  e n t h ä l t  

e i n   e i n t e i l i g e s   A n s c h l u ß s t ü c k   9 7 ' a   mit   e i n e r   A n s c h l u ß f l ä c h e   9 7 ' b  

und  e i n e r   K o n t a k t b l a t t f e d e r   9 7 ' c ( a n g e n i e t e t ) .   Mit  9 7 ' d   i s t   der   e i n e  

S c h l i e ß e r k o n t a k t   b e z e i c h n e t .   Das  k o m p l e t t e   A n s c h l u ß s t ü c k   9 8 '  

e n t h ä l t   e in   e i n t e i l i g e s   A n s c h l u ß s t ü c k   9 8 ' a   mit   e i n e r   A n s c h l u ß -  

f l ä c h e   9 8 ' b   und  e i n e r   a n g e n i e t e t e n   K o n t a k t b l a t t f e d e r   9 8 ' c .  

Mit  9 8 ' d   i s t   der   a n d e r e   S c h l i e ß e r k o n t a k t   b e z e i c h n e t .   Die  b e i d e n  

S c h l i e ß e r k o n t a k t e   9 7 ' d   und  9 8 ' d   b i l d e n   den  S c h l i e ß e r   9 7 ' d , 9 8 ' d .  

Gemäß  F i g .   2  s i n d   d i e   A n s c h l u ß s t ü c k e   in  dem  S c h a l t r a u m   19  d e r -  

a r t   a n g e o r d n e t ,   daß  d i e   e i n z e l n e n   K o n t a k t e ,   in  E i n b a u l a g e   g e -  

s e h e n ,   h i n t e r e i n a n d e r   a n g e o r d n e t   s i n d   und  im  W i r k u n g s b e r e i c h  

der   M u l t i f u n k t i o n s t a s t e   14  l i e g e n .   D i e s e   M u l t i f u n k t i o n s t a s t e   14 

b e s i t z t   zwei  B e t ä t i g u n g s s t ö ß e l ,   und  zwar  e i n m a l   e i n e n   in  F i g .   2 

a n g e d e u t e t e n   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  und  zum  a n d e r e n   e i n e   R ü c k -  

s t e l l t a s t e   14b.  Der  F u n k t i o n s w a h l k n o p f   w i r k t   au f   d ie   Ö f f n e r -  

b l a t t f e d e r   9 6 ' c   des  Ö f f n e r s c h a l t g l i e d e s   und  d i e   R ü c k s t e l l t a s t e  

14b  w i r k t   auf   d ie   K o n t a k t b l a t t f e d e r n   9 8 ' c , 9 7 ' c   und  au f   d i e  

S c h a l t w i p p e   9 5 ' c .   F a l l s   k e i n   S c h l i e ß e r k o n t a k t g l i e d   v o r h a n d e n  

i s t ,   w i r k t   d ie   R ü c k s t e l l t a s t e   14b  d i r e k t   a u f   d ie   S c h a l t w i p -  

pe  9 5 ' c   ( s h .   F i g .   1 3 ) .  



In  F i g .   4  b i s   7  s i n d   d i e   A n s c h l u β p l ä t z e   de r   H i l f s a n s c h l U s s e  

9 6 , 9 8 , 9 7   und  95  mi t   1  b i s   4  b e z e i c h n e t .   Die  H i l f s a n s c h l U s s e  

9 5 - 9 8   s i n d   in  de r   v o r d e r e n   Ebene  13  in  R e i h e   n e b e n e i n a n d e r -  

l i e g e n d   a n g e o r d n e t ,   wobe i   der  Ö f f n e r   d i e   b e i d e n   ä u ß e r e n   P l ä t z e  

1  und  4  und  de r   S c h l i e ß e r   die   b e i d e n   i n n e r e n   P l ä t z e   2  und  3  . 

b e l e g t .   D a d u r c h   k a n n ,   be i   k l e i n s t m ö g l i c h e m   Maß  24  z w i s c h e n  

den  H i l f s a n s c h l ü s s e n   und  den  H a u p t a n s c h l ü s s e n   ( s h .   F i g .   4 ) ,  

z w i s c h e n   dem  P l a t z   1  und  2  und  dem  P l a t z   3  und  4  j e w e i l s   e i n e  

R i p p e   25  zur   K r i e c h s t r e c k e n v e r l ä m g e r u n g   ohne  B e h i n d e r u n g  d e r  

S c h r a u b e n   der   u n t e r e n   H a u p t a n s c h L ü s s e   10  p l a z i e r t   w e r d e n .   Z w i -  

s c h e n   den  P l ä t z e n   2  und  3  i s t   k e i n e   R i p p e   n o t w e n d i g .   F i g .   4 

z e i g t   e i n e   S c h a l t a n o r d n u n g   mit   g a l v a n i s c h   g e t r e n n t e m   Ö f f n e r  

und  S c h l i e ß e r .   95  kann   auch   P l a t z   1  und  97  auch  P l a t z   2  s e i n .  

Durch   e i n e   z u s ä t z l i c h e   ä u ß e r e   L e i t u n g   26  z w i s c h e n   den  A n s c h l ü s -  

sen  95  und  97  kann   a u c h   e i n   W e c h s l e r   e r r e i c h t   w e r d e n .   F i g .   5 

z e i g t   e i n e   S c h a l t u n g   a l s   Ö f f n e r .   D a b e i   s i n d   d ie   b e i d e n   P l ä t z e   2 

und  3  n i c h t   b e l e g t .   F i g .   6  z e i g t   e i n e   S c h a l t a n o r d n u n g   a l s   W e c h s -  

l e r   ( d i r e k t ) .   D a b e i   kann   der   A n s c h l u ß   98  auch   au f   P l a t z   3  a n g e -  
o r d n e t   s e i n .   D i e s   i s t   b e s s e r   wegen  des  l ä n g e r e n   F e d e r u n g s w e g e s  

der   K o n t a k t b l a t t f e d e r .  

Durch   d ie   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   A n o r d n u n g ,   wonach   d ie   Ö f f n e r a n s c h l ü s -  

se  9 6 , 9 5   auf   den  b e i d e n   ä u ß e r e n   P l ä t z e n   1  und  4  l i e g e n ,   kann  d e r  

i n n e r e   S c h a l t t e i l a u f b a u   b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t  g e s t a l t e t   w e r d e n .  

Das  A n s c h l u ß s t ü c k   9 5 ' a   kann  e i n t e i l i g   a u f g e b a u t   s e i n   und  b i l d e t  

g l e i c h z e i t i g   das  L a g e r   f ü r   d ie   s i c h   q u e r   e r s t r e c k e n d e   Z u g f e -  

der   9 5 ' f   des  K o n t a k t s y s t e m s   mit  S c h a l t w i p p e   9 5 ' c .   Das  A n s c h l u ß -  

s t ü c k   9 5 ' a   v e r l ä u f t   b i s   in  d ie   Nähe  des  A n s c h l u ß s t ü c k e s   9 6 '  

( F i g .   8  und  2 ) .   Das  e i n t e i l i g e   A n s c h l u ß s t ü c k   9 6 ' a   i s t   U - f ö r m i g  

a u f g e b a u t   ( F i g .   9)  und  b e s i t z t   am  u n t e r e n   S c h e n k e l   e i n e   Ö f f n e r -  

b l a t t f e d e r   9 6 ' c ,   d i e   u n t e r   die   S c h a l t w i p p e   9 5 ' c   r a g t .   Die  A u s -  

b i l d u n g   a l s   Ö f f n e r b l a t t f e d e r   9 6 ' c   b e w i r k t ,   daß  b e i   B e t ä t i g u n g  
d i e s e r   B l a t t f e d e r   9 6 ' c   ü b e r   die  M u l t i f u n k t i o n s t a s t e   14  d e r  
Ö f f n e r   von  Hand  b e t ä t i g t   werden   k a n n .   Das  e i n t e i l i g e   K o n t a k t -  

s t ü c k   9 5 ' a   e n t h ä l t   f e r n e r   noch  e i n e n   F o r t s a t z   95 'm  zur   A b s t ü t -  

zung  e i n e r   F e d e r   27,  d i e   s i c h   mit   i h r e m   a n d e r e n   Ende  an  e i n e r  

Nase  21c  e i n e s   A b n e h m e r h e b e l s   21  a b s t ü t z t   ( s . u . ) .  



Das  S c h l i e ß e r s c h a l t g l i e d   e n t h ä l t   l e d i g l i c h   f l a c h e   A n s c h l u ß -  

s t ü c k e   9 7 ' a   und  9 8 ' a   mi t   k u r z e n   F o r t s ä t z e n ,   an  d e n e n   j e w e i l s  

e i n e   g l e i c h a r t i g   g e s t a l t e t e   K o n t a k t b l a t t f e d e r   9 7 ' c , 9 8 ' c   a n -  

g e b r a c h t   i s t .   Auf  den  B l a t t f e d e r n   a n g e b r a c h t e   K o n t a k t e   9 7 ' d ,  

9 8 ' d   s i n d   z u e i n a n d e r   a n g e o r d n e t   und  r a g e n   g e m e i n s a m   ü b e r   d i e  

S c h a l t w i p p e   9 5 ' c   und   w e r d e n   von  d i e s e r   b e i   A u s l ö s u n g   des  G e -  

r ä t e s   b e t ä t i g t .   Die   b e s o n d e r e   A n o r d n u n g   d e r   A n s c h l ü s s e   b e w i r k t ,  

daß  d i e   j e w e i l i g e n   K o n t a k t b l a t t f e d e r n   d e r   A n s c h l ü s s e   9 6 , 9 8   u n d  

97  e i n e   a u s r e i c h e n d e   F e d e r u n g s l ä n g e   e r h a l t e n   k ö n n e n ,   ohne   d a ß  

d i e s e   F o r d e r u n g   zu  k o m p l i z i e r t e n   A n s c h l u ß t e i l e n   m i t   f e r t i g u n g s -  

t e c h n i s c h e n   P r o b l e m e n   f ü h r t .   Die  A n s c h l u ß s t ü c k e   s i n d   d u r c h   i h -  

re   e i n f a c h e   Form  ü b e r   M o n t a g e a u t o m a t e n   i n   d e r   R e i h e n f o l g e :  

9 6 ' ,   9 8 ' ,   9 7 ' ,   95 '   m o n t i e r b a r ,   w o b e i   d i e   S c h a l t w i p p e   9 5 ' c  

i n   e i n e r   s t a b i l e n   M o n t a g e l a g e   ü b e r   d i e   Z u g f e d e r   9 5 ' f   an  e i n e n  

F o r t s a t z   9 5 ' l   a n g e d r ü c k t  w i r d .  

Die  A u s e i n a n d e r l e g u n g   de r   A n s c h l ü s s e   9 5 , 9 6   e r m ö g l i c h t   s o m i t  

e i n e   b e s o n d e r s   e i n f a c h e   und  v o r t e i l h a f t e   e i n t e i l i g e   A u s b i l d u n g  

des   A n s c h l u ß s t ü c k e s   9 5 ' a   mi t   A n s c h l u ß f l ä c h e   9 5 ' b   und   W i p p e n -  

h a l t e r u n g   s o w i e   e i n e   m i t t i g e   A n o r d n u n g   des   S c h l i e ß e r n c h a l t -  

g l i e d e s .   D i e s e s   b e s i t z t   a u s r e i c h e n d e   F e d e r w e g e   b e i   k l e i n e n  

A n s c h l u ß s t ü c k e n   9 7 ' ä ,   9 8 ' a ,   d i e   u n w e s e n t l i c h   g r ö ß e r   s i n d   a l s  

d i e   K l e m m d r u c k b l e c h e .   Die  A n s c h l u ß s t ü c k e   9 7 ' a   und   9 8 ' a   k ö n n t e n  

s o g a r   g l e i c h e   T e i l e   s e i n ,   wenn  man  n i c h t   den  V o r t e i l   de r   j e -  

w e i l s   g e r a d e n   K o n t a k t b l a t t f e d e r   9 7 ' c ,   9 8 ' c   h ö h e r   b e w e r t e t .  

Die  g a l v a n i s c h e   T r e n n u n g   z w i s c h e n   Ö f f n e r   und   S c h l i e ß e r   e r -  

f o l g t   d u r c h   e i n   an  s i c h   b e k a n n t e s   T h e r m o p l a s t t e i l   9 5 ' e   ( F i g .   2 , 8 ) ,  

w e l c h e s   b e i   d e r   a u s s c h l i e ß R i c h e n   Ü f f n e r a u s f ü h r u n g   e n t f a l l e n   k a n n ,  
w e i l   dann   d i e   R ü c k s t e l l t a s t e   14b  mit   e i n e r   S c h r a u b e   d i r e k t   a u f  

d i e   Wippe  9 5 ' c   r a g t .   Der  F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  d e r   M u l t i f u n k -  

t i o n s t a s t e   14  r a g t   mi t   e i n e r   S c h r a u b e   i n   j e d e m   F a l l   au f   d i e   Ö f f -  

n e r b l a t t f e d e r   9 6 ' c ,   es  s e i   d e n n ,   daß  man  a u f   e i n e   A u s t a s t u n g   v e r -  
z i c h t e t .   Die  R ü c k s t e l l t a s t e   14b  der   M u l t i f u n k t i o n s t a s t e   14  d i e n t  

de r   R ü c k s t e l l u n g   des   a u s g e l ö s t e n   Ü b e r s t r o m r e l a i s   b z w . ,   in  d e r  

A u t o m a t i k s t e l l u n g ,   a l s   A n s c h l a g ,   d a m i t   d e r   S c h a l t m e c h a n i s m u s  

d e r   Z u g f e d e r   9 5 ' f   .und  S c h a l t w i p p e   9 5 ' c   w i e d e r   i n   d i e   U r s p r u n g s -  

l a g e   ohne   B e t ä t i g u n g   z u r ü c k s c h a l t e t .  



Bei   d e r   W e c h s l e r a u s f ü h r u n g   e n t f ä l l t   v o r z u g s w e i s e   d e r   A n s c h l u ß   9 8 ,  

w o b e i   d e r  A n s c h l u ß   97  v o r z u g s w e i s e   n e b e n   dem  Anschluß  95  a n g e o r d -  

n e t   b l e i b t ,   j e d o c h   m i t   e i n e r   a n d e r s   g e f o r m t e n   B l a t t f e d e r   v e r -  

s e h e n   w i r d ,   d i e   d i r e k t   von  d e r   S c h a l t w i p p e   9 5 ' c   g e s c h a l t e t  

w e r d e n   k a n n .   D i e s e   B l a t t f e d e r   muß  j e d o c h   e b e n f a l l s   ü b e r   d i e  

R ü c k s t e l l t a s t e   14b  l a g e v e r s t e l l b a r   s e i n   f ü r   d i e   v e r s c h i e d e n e n  

F u n k t i o n s s t u f e n ,   d i e   m i t   d e r   M u l t i f u n k t i o n s t a s t e   e i n g e s t e l l t  

w e r d e n   k ö n n e n .  

Gemäß  F i g .   8  i s t   das   A n s c h l u ß s t ü c k   9 5 ' a   m i t   e i n e m   V e r r i e g e l u n g s -  

f o r t s a t z   9 5 ' g   v e r s e h e n .   9 5 ' h b e z e i c h n e n   F i x i e r l ö c h e r   f ü r   G e h ä u -  

s e b u t z e n .   Die  K o n t a k t w i p p e   9 5 ' c   i s t   i n   e i n e m   L a g e r   9 5 ' i   g e l a -  

g e r t .   Die  Z u f e d e r   9 5 ' f   i s t   an  e i n e r   Z u g f e d e r l a g e s c h n e i d e   9 5 ' k  

g e l a g e r t .   E in   A n s c h l a g   9 5 ' 1   b i l d e t   e i n e   s t a b i l e . M o n t a g e l a g e   f ü r  

d i e   S c h a l t w i p p e   9 5 ' c   u n d  d i e n t  f ü r   d i e s e   a l s  A n s c h l a g ,   wenn  b e i  

e i n e r   T e s t a u s s c h a l t u n g   m i t   dem  F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  d i e   Ö f f n e r -  

b l a t t f e d e r   9 6 ' c   b e t ä t i g t   w i r d .  

In  F i g .   9  i s t   m i t   9 6 ' e   d e r   A n g r i f f s p u n k t   f ü r   d i e   S c h r a u b e   d e s  

F u n k t i o n s w a h l k n o p f e s   14a  b e z e i c h n e t .   Die   S c h e n k e l   des   e i n t e i -  

l i g e n   U - f ö r m i g e n   A n s c h l u ß s t ü c k e s   9 6 ' a   s i n d   s e l b s t f e d e r n d ,   so  d a ß  

.das   A n s c h l u ß s t ü c k   d u r c h   s e l b s t f e d e r n d e   K l e m m u n g   im  G e h ä u s e   g e -  

h a l t e n   w i r d   ( 9 6 ' f ) .   Die  A n s c h l u ß f l ä c h e   9 6 ' b   d i e n t ,   wie  b e i   a l l e n  

a n d e r e n   A n s c h l u ß s t ü c k e n   a u c h ,   z u r   A u f n a h m e   e i n e r   S c h r a u b e   m i t  

S c h e i b e .  

Gemäß  F i g .   10b  b e s i t z t   das   A n s c h l u ß s t ü c k   9 7 ' a   e i n e n   g e b o g e n e n  

B e r e i c h   9 7 ' e .   D i e s e r   g e b o g e n e   B e r e i c h   b i l d e t   d i e   e i n z i g e   Ä n -  

d e r u n g   g e g e n ü b e r   dem  A n s c h l u ß s t ü c k   9 8 ' a .   Mi t   9 7 ' f   i s t   d e r   A n -  

g r i f f s p u n k t   des   T h e r m o p l a s t t e i l s   9 5 ' e   d e r   Wippe   9 5 ' c   b e z e i c h -  

n e t .   Die  B l a t t f e d e r   9 7 ' c   i s t ,   wie  b e i   dem  A n s c h l u ß   98,  g e r a -  

de  a u s g e b i l d e t ,   j e d o c h   l ä n g e r .   Würde  man  h i e r   e i n e   g e b o g e n e  

B l a t t f e d e r   v e r w e n d e n ,   so  würde   man  p r a k t i s c h   das   A n s c h l u ß s t ü c k  

9 8 ' a   v e r w e n d e n   k ö n n e n .   9 7 ' g   s i n d   K l e m m n a s e n .  

Gemäß  F i g .   11  i s t   das   e i n t e i l i g e   K o n t a k t a n s c h l u ß s t ü c k   9 8 ' a  

m i t   K l e m m n a s e n   9 8 ' e   f ü r   e i n e n   F e s t s i t z   im  G e h ä u s e   v e r s e h e n .  

Mit   9 8 ' f   i s t   d e r   A n g r i f f s p u n k t   d e r   R ü c k s t e l l s c h r a u b e   d e r  

R ü c k s t e l l t a s t e   14b  b e z e i c h n e t .  



Die  e r f i n c u n g s g e m ä ß e   A n o r d n u n g   e r m ö g l i c h t   f e r n e r   e i n   e i n f a c h e s  

H e b e l s y s t e m   z u r   W e g ü b e r t r a g u n g   vom  t h e r m i s c h e n   T e i l   zum  S c h a l t -  

t e i l .   Dazu  d i e n t   e i n   A b n e h m e r h e b e l   21,   d e r   an  s e i n e m  

e i n e n   Ende  21a   im  G e h ä u s e   d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t   und  an  s e i n e m  

a n d e r e n   Ende  ü b e r   e i n e   Nase  21b  u n t e r   F e d e r d r u c k   an  d e r   K u r v e n -  

f l ä c h e   e i n e r   K u r v e n s c h e i b e   a n l i e g t ,   d i e   von  dem  E i n s t e l l k n o p f   1 5  

b e t ä t i g t   w e r d e n   k a n n .   An  d i e s e m   Ende  des   A b n e h m e r h e b e l s   21  i s t  

f e r n e r   e i n   g e r a d e r   K o m p e n s a t i o n s b i m e t a l l s t e i f e n   22  mi t   s e i n e m  

e i n e n   Ende  s t a r y   b e f e s t i g t .   An  dem  a n d e r e n   f r e i e n   Ende  d e s -  

B i m e t a l l s t r e i f e n s   22  i s t   e i n   d r e i e c k f ö r m i g e r   W i n k e l h e b e l   2 0  

an  s e i n e r   e i n e n   E c k e   20a  d r e h b a r   g e l a g e r t .   An  s e i n e r   z w e i t e n  

Ecke   20b  b e s i t z t   d e r   W i n k e l h e b e l   e i n e n   A n s a t z   20c ,   d e r   a u f   d i e  

Zugfede r   9 5 ' f   w i r k t .   An  s e i n e r   d r i t t e n   Ecke   20d  b e s i t z t   d e r   D r e h -  

h e b e l   e i n e n   F o r t s a t z   2 0 e ,   an  den  d e r   t h e r m i s c h e   H e b e l   18  a n g r e i f t  

( F i g .   1 2 a , b , c ) .  

F i g .   1 3  z e i g t   d i e   g l e i c h e   H e b e l a n o r d n u n g   wie   F i g .   12,  j e d o c h  

ohne   e i n e n   K o m p e n s a t i o n s b i m e t a l l s t r e i f e n   22.   H i e r b e i   i s t   d e r  

W i n k e l h e b e l   2 0  d i r e k t   an  e i n e m   s t a r r e n   F o r t s a t z  2 3  d e s   A b n e h m e r -  

h e b e l s   21  d r e h b a r   g e l a g e r t .   An  e i n e r   Nase   21c  s t ü t z t   s i c h   e i n e  

F e d e r   27  a b .  

Der  s y s t e m a t i s c h e   A u f b a u   des   S c h a l t t e i l e s   g e s t a t t e t   e i n e   o p t i -  

ma le   N u t z u n g   d e s   B a u v o l u m e n s ,   b e i   g l e i c h z e i t i g   o p t i m a l e r   Z u o r d -  

n u n g   d e r   E b e n e n   u n t e r e i n a n d e r .   Gemäß  d e r   V o r d e r a n s i c h t   n a c h  

F i g .   7  s i n d   d i e   e i n z e l n e n   B a u e l e m e n t e   in   v i e r   ü b e r e i n a n d e r   l i e -  

g e n d e n   E b e n e n   28  b i s   31  a n g e o r d n e t .   Die  A n s c h l u ß s t ü c k e   l i e g e n  

m i t   i h r e n   A n s c h l u ß f l ä c h e n   9 5 ' b   b i s   9 8 ' b   in  d e r   A n s c h l u ß e b e n e   2 8 .  

Die  S c h l i e ß e r b l a t t f e d e r n   9 7 ' c   und  9 8 ' c   l i e g e n   h i n t e r e i n a n d e r   i n  

d e r   S c h l i e ß e r e b e n e   29  und  d u r c h l a u f e n   d i e   P l a t z e b e n e n   3 , 2 , 1  

bzw.   2 ,1  in   Q u e r r i c h t u n g   und  e r h a l t e n   s o m i t   i h r e   f e d e r n d e n   L ä n -  

g e n .   Die  O f f n e r b l a t t f e d e r   9 6 ' c   bekommt   i h r e   f e d e r n d e   L ä n g e ,  

w e i l   s i e   von  d e r   A n s c h l u ß e b e n e   28  d u r c h   d i e   S c h l i e ß e r e b e n e   2 9  

z u r   O f f n e r k o n t a k t e b e n e   30  s e n k r e c h t   v e r l ä u f t .   Die  S c h a l t w i p p e  

9 5 ' c   a r b e i t e t   in   d e r   S c h l i e ß e r -   und  Ö f f n e r k o n t a k t e b e r e   2 9 , 3 0 .  

Die  K u r v e n s c h e i b e   23  l i e g t   im  f r e i e n   B e r e i c h   d e r   S c h l i e ß e r -   u n d  

O f f n e r k o n t s k t e b e n e   2 9 , 3 0   v o r   de r   Z u g f e d e r   9 5 ' f   und  l i e g t   s o m i t  



im  d i r e k t e n   Z u g r i f f  d e s   A b n e h m e r h e b e l s   21  aus   d e r   U b e r t r a g u n g s -  

e b e n e   31.  Die  Z u g f e d e r   9 5 ' f   a l s   M i t t e   von  S c h l i e ß e r - ' u n d   Ö f f -  

n e r k o n t a k t e b e n e   2 9 , 3 0   w i r d   vom  W i n k e l h e b e l   20  ü b e r   d e s s e n   F o r t -  

s a t z   20c  b e t ä t i g t ,   w ä h r e n d   d e r   H e b e l   18  aus   dem  t h e r m i s c h e n   B e -  

r e i c h   d i r e k t   au f   d e n   W i r k e l h e b e l   20  in   d e r   Ü b e r t r a g u n g s e b e n s   31 

w i r k e n   k a n n ,   w e i l   d i e   A u s l ö s e s c h i e b e r   b e i   e i n e m   S y s t e m   m i t   D i f f e -  

r e n z i e r w i r k u n g   e i n e n   d e r a r t i g   v e r l ä n g e r t e n   H e b e l   im  t h e r m i s c h e n  

B e r e i c h   b e n ö t i g e r .   Auch  aus   F i g .   3  s i n d   d i e   e b e n   g e n a n n t e n   V e r -  

s c h i e d e n e n   E b e n e n   e r k e n n b a r .  

Das  e r f i n d u n g p E e m ä ß  Ü b e r s t r o m r e l a i s   z e i g t   i n s g e s a m t   im  V e r g l e i c h  

zu  b e k a n n t e n   B a u a r t e n   e i n e n   k l a r e n   A u f b a u   m i t   e i n f a c h   zu  f e r t i -  

g e n d e n   und   e i n f a c h   zu  m o n t i e r e n d e n   e i n z e l n e n   T e i l e n ,   d i e   o p t i m a l  

a n g e o r d n e t   s i n d   und  s e h r   w e n i g   Raum  b e a n s p r u c h e n .  



F i g .   14  z e i g t   e i n e   M u l t i f u n k t i o n s t a s t e   14  mi t   den  i n t e g r i e r -  

t e n   B e s t a n d t e i l e n   e i n e s   F u n k t i o n s w a h l k n o p f e s   14a  und  e i n e r  

R ü c k s t e l l t a s t e ' 1 4 b ,   d i e   in   g e s o n d e r t e n   Ö f f n u n g e n   29a ,   2 9 b  

des   G e h ä u s e s   29  v e r s t e l l b a r   s i n d .   E i n e   B e t ä t i g u n g s f l ä c h e   31 

d e r   R ü c k s t e l l t a s t e   14b  g e h t   in   e i n e n   r e c h t w i n k l i g   a b s t e h e n -  

den  F l a n s c h   32  ü b e r .   E i n e   B o h r u n g   33  des   F l a n s c h e s   32  d i e n t  

zu r   A u f n a h m e   d e s   K o p f e s   34  des   F u n k t i o n s w a h l k n o p f e s   14a .   D i e  

R ü c k s t e l l t a s t e   14b  r a g t   mi t   e i n e r   an  e i n e m  f e d e r n d e n   S t e g   3 5  

a n g e o r d n e t e n   R a s t z u n g e   36  in   e i n e   K u l i s s e   37  des   F u n k t i o n s -  

w a h l k n o p f e s   1 4 a .   Der  F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  b e s i t z t   a u ß e r d e m  

e i n e n   r a d i a l e n   R a s t v o r s p r u n g   38  zum  E i n g r i f f   in   e i n e n  G e h ä u s e -  

s c h l i t z   39.  Mi t   40  i s t   e i n e   R ü c k s t e l l f e d e r   f ü r   d i e   R ü c k s t e l l -  

t a s t e   b e z e i c h n e t .   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  und  R ü c k s t e l l t a s t e   1 4 b  

e n t h a l t e n   B o h r u n g e n   4 1 , 4 2   zu r   A u f n a h m e   von  S c h r a u b e n   4 3 , 4 4 ,   d i e  

au f   d i e   Ö f f n e r b l a t t f e d e r   9 6 ' c   bzw.   d i e   S c h a l t w i p p e   9 5 ' c  w i r k e n .  

D i e s e   S c h r a u b e n   d i e n e n   auch   z u r   J u s t i e r u n g   d e r   K o n t a k t e .   M i t  

45  s i n d   B i m e t a l l e   a n g e d e u t e t .  

F i g .   1 5 , 1 6   z e i g e n   den   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  in   e i n e r   S e i t e n -  

a n s i c h t   und  i n   e i n e m   S c h n i t t   A-A.  Die  K u l i s s e   37  e r s t r e c k t  

s i c h   ü b e r   e i n e n   T e i l   des   U m f a n g e s   und  g e h t   u n t e r   B i l d u n g   e i -  

n e r   S t u f e  i n   e i n e   v e r k ü r z t e   T e i l k u l i s s e   37a  ü b e r .   Die  L ä n g s -  

e r s t r e c k u n g  v d i e s e r   v e r k ü r z t e n   T e i l k u l i s s e   i s t   g l e i c h   d e r   L ä n -  
g e n d e r   R a s t z u n g e   36.   Die  Länge   d e r   g e s a m t e n   K u l i s s e   37  i s t   um 

e i n e   S t r e c k e   46  (=  R e l a t i v h u b )   g r ö ß e r . A m   Grund   d e r  K u l i s s e   37  s i n d  

R a s t k a n t e n   37b  u.  R a s t n u t e n   37c  v o r g e s e h e n .  

Bei   dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   gemäß  F i g .   14  b i s   16  i s t   l e d i g l i c h  

e i n   Ö f f n e r s c h a l t g l i e d   96'   , 95 '   a n g e o r d n e t .   S o l l   auch   n o c h  e i n  

S c h l i e ß e r s c h a l t g l i e d   v o r g e s e h e n   s e i n ,   so  w i r d   d i e s e s   z w i s c h e n  

de r   S c h a l t w i p p e   9 5 ' c   und  dem  E n d e . d e r   R ü c k s t e l l t a s t e   14b  b z w .  

d e r   S c h r a u b e   44  a n g e o r n d e t   ( s .   F i g .   2 ) .  

F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  und  R ü c k s t e l l t a s t e   14b  s i n d   in  R i c h t u n g  

30  v e r s t e l l b a r ,   d a r ü b e r h i n a u s   i s t   d e r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   1 4 a  

auch   noch   d r e h b a r   a u s g e b i l d e t .   Zur  M o n t a g e   w i r d   z u n ä c h s t   d e r  

F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  in   d i e   G e h ä u s e b o h r u n g   29a  e i n g e s t e c k t  



u n d   g e d r e h t ,   so  daß   d e r   R a s t v o r s p r u n g   38  in  den  S c h l i t z   39  e i n -  

g r e i f t .   D a m i t   i s t   d e r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   g e g e n   H e r a u s f a l l e n   g e -  
s i c h e r t .   D a n a c h   w i r d   d i e   R ü c k s t e l l t a s t e   14b  ü b e r   den  F u n k t i o n s -  

w a h l k n o p f   in   d i e   G e h ä u s e b o h r u n g   29b  e i n g e s e t z t   und  v e r r a s t e t  

m i t   d e r   R a s t z u n g e   36  in   d e r   K u l i s s e   37  des   F u n k t i o n s w a h l k n o p f e s  
1 4 a .   D a m i t   i s t   d i e   R ü c k s t e l l t a s t e   ü b e r   d i e   R a s t z u n g e   36  am  F u n k  

t i o n s w a h l k n o p f   14a   und  d e r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   ü b e r   den  r a d i a l e n  

R a s t v o r s p r u n g   38  im  G e h ä u s e   29  g e g e n   H e r a u s f a l l e n  g e h a l t e n .  

M i t   d i e s e r   M u l t i f u n k t i o n s t a s t e   k ö n n e n   a l l e  a n   e i n e m   Ü b e r s t r o m -  

r e l a i s   b e n ö t i g t e n   F u n k t i o n e n   bzw.   F u n k t i o n s s t u f e n  a n   e i n   u n d  

d e r s e l b e n   S t e l l e   e i n g e s t e l l t   w e r d e n .   D u r c h   d i e   I n t e g r a t i o n   d e r  

b e i d e n   S t e l l g l i e d e r   und  d u r c h   e i n e   g e s c h i c k t e   V e r r a s t u n g   e r g i b t  

s i c h   e i n e   g r o ß e   K o m b i n a t i o n s v i e l f a l t   f ü r   d ie   F u n k t i o n s s t u f e n .  

D i e s   e r g i b t   s i c h   d a d u r c h ,   daß   e i n m a l   d i e   R a s t z u n g e   36  i n   d e r  

K u l i s s e   37  v e r r a s t e t   w e r d e n   k a n n .   Zum  a n d e r e n  i s t   d e r   d r e h b a r e  

F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  zwar   in   j e d e r   D r e h s t e l l u n g   g e g e n   H e r a u s -  

f a l l e n   i n   dem  G e h ä u s e   29  g e s i c h e r t ,   da  d e r   R a s t v o r s p r u n g   38  i n  

dem  S c h l i t z   39  l i e g t .   In  b e s t i m m t e n   D r e h s t e l l u n g e n   i s t   d e r  

S c h l i t z   39  j e d o c h   zum  G e h ä u s e i n n e r e n   h i n   g e ö f f n e t ,   so  daß  d e r  

F u n k t i o n s w a h l k n o p f   1 4 a ,   je  n a c h   D r e h s t e l l u n g ,   auch   in  R i c h t u n g  

30  b e t ä t i g t   w e r d e n   k a n n .  

F i g .   14  z e i g t   die  A n o r d n u n g   im  Z u s t a n d   b e i  g e s c h l o s s e n e n   K o n t a k -  

t e n   9 5 ä , 9 6 ' d .   Der  F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  i s t   ü b e r   s e i n e n   R a s t -  

v o r s p r u n g   38  im  S c h l i t z   39  v e r r i e g e l t .  D i e   R ü c k s t e l l t a s t e   1 4 b  

k a n n   um  den  R i i c k s t e l l h u b   46  v e r s t e l l t   w e r d e n .   D a b e i   g l e i t e t  

d i e   R a s t z u n g e   36  in   d e r   K u l i s s e   37.   D i e s   i s t   d i e   F u n k t i o n s -  

s t u f e  H " ( S e l b s t s p e r r u n g ) .   Nach  e i n e r   A u s l ö s u n g   de r   S c h a l t -  

w i p p e   9 5 ' c   d u r c h   d i e   B i m e t a l l e   45  i n f o l g e   e i n e s   Ü b e r s t r o m e s  

n i m m t   d i e   S c h a l t w i p p e   9 5 ' c   d i e   g e s t r i c h t e l t e   Lage  e i n   u n d  

v e r h a r r t   in   d i e s e r   S t e l l u n g   a u c h   d a n n ,   wenn  d i e   a l s   A u s l ö s e r  

d i e n e n d e n   B i m e t a l l e   w i e d e r   a b g e k ü h l t   s i n d .   Die  R ü c k s t e l l u n g  

e r f o l g t   d u r c h   d i e   B e t ä t i g u n g   d e r . R ü c k s t e l l t a s t e   14b  um  d e n  

R e l a t i v -   hub  4 6 . . D a   d e r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  in   d i e s e r   S t e l -  

l u n g   v e r r i e g e l t   i s t ,   i s t   k e i n e   T e s t a u s l ö s u n g ,   d.  h.  k e i n e   B e -  



t ä t i g u n g   d e r   Ö f f n e r b l a t t f e d e r   9 6 ' c   d u r c h   den   F u n k t i o n s w a h l -  

k n o p f   14a  m ö g l i c h .  

Die  n ä c h s t e   F u n k t i o n s s t u f e   w i r d   d u r c h   D r e h u n g   des   F u n k t i o n s -  

w a h l k n o p f e s   um  e t w a   30°  in   D r e h r i c h t u n g   47  e r r e i c h t .   D a b e i  

g l e i t e t   d e r   R a s t v o r s p r u n g   38  aus   dem  S c h l i t z   39,  so  daß  d e r  

F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  in   R i c h t u n g   30  v e r s t e l l b a r   i s t .   D i e s e  

F u n k t i o n s s t u f e   h e i ß t   " H a n d " .   Z u s ä t z l i c h   z u r   F u n k t i o n s s t u f e  

"H"'  d e r   S e l b s t s p e r r u n g   i s t   h i e r b e i   e i n e   T e s t a u s l ö s u n g   m ö g -  

l i c h ,   w o b e i   R ü c k s t e l l t a s t e   und  F u n k t i o n s w a h l k n o p f ,   n a c h   D u r c h -  

l a u f   des   R e l a t i v h u b e s   46 ,   g e m e i n s a m   um  e i n e n   T e s t h u b   48  v e r -  

s t e l l b a r   s i n d ,   b i s   zum  A n s c h l a g   d e r   R ü c k s t e l l t a s t e   14b  an  das   G e -  

h ä u s e   29.   Nach  D u r c h l a u f   des   R e l a t i v h u b e s   46  n immt   d a b e i   d i e  

R a s t z u n g e   36  den   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  m i t ,   w o b e i   d i e   Ö f f n e r -  

b l a t t f e d e r   9 6 ' c  v o n   d e r   S c h r a u b e   43  g e ö f f n e t   w i r d   ( Ö f f n e r t e s t ) .  

E i n e   n ä c h s t e   F u n k t i o n s s t u f e   ( A u t o )   w i r d   d a d u r c h   e r r e i c h t ,   d a ß  

gemäß  F i g .   14  d i e   R ü c k s t e l l t a s t e   14b  um  den   R e l a t i v h u b   46  g e -  
d r ü c k t   und  d e r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  um  w e i t e r e   30°  in   R i c h -  

t u n g   47  g e d r e h t   w i r d .   D a b e i   g l e i t e t   d i e   R a s t z u n g e   36  in   d i e   v e r -  

k ü r z t e   T e i l k u l i s s e   3 7 a ,   so  daß  F u n k t i o n s w a h l k n o p f   und  R ü c k s t e l l -  

t a s t e   m i t e i n a n d e r   v e r r a s t e t   s i n d .   D i e s   i s t   e i n e   S e l b s t r ü c k g a n g -  

s t e l l u n g .   E r f o l g t   d a b e i   e i n e   A u s l ö s u n g   d e r   S c h a l t w i p p e   9 5 ' c ,   s o  

g e h t   d i e s e ,   n a c h   R ü c k s t e l l u n g   d e r   B i m e t a l l e   4 5  a u t o m a t i s c h   i n  

d i e   A u s g a n g s s t e l l u n g   z u r ü c k .   Auch  in   d i e s e r   S t e l l u n g   i s t   d e r  

F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a   g e g e n ü b e r   dem  G e h ä u s e   29  e n t r i e g e l t ,   s o  

daß  a u c h   h i e r   d u r c h   g e m e i n s a m e   B e t ä t i g u n g   des   F u n k t i o n s w a h l -  

k n o p f e s   und  d e r   R ü c k s t e l l t a s t e   e i n e   T e s t a u s l ö s u n g   d u r c h   V e r -  

s t e l l u n g   um  den   T e s t h u b   48  m ö g l i c h   i s t .  

E i n e   w e i t e r e   F u n k t i o n s s t u f e   i s t   d a d u r c h   m ö g l i c h ,   daß  d e r   F u n k -  

t i o n s w a h l k n o p f   14a   um  w e i t e r e   e twa   30°  in   R i c h t u n g   47  v e r d r e h t  

w i r d .   D a b e i   w i r d   d e r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  e r n e u t   mi t   dem  G e -  

h ä u s e   29 verr iegel t  (38,39)  so   daß  k e i n e   T e s t a u s l ö s u n g   mehr   m ö g l i c h  

i s t .   Die  S e l b s t r ü c k g a n g s t e l l u n g   b l e i b t   e r h a l t e n ,   da  d i e   R a s t -  

z u n g e   36  w e i t e r   i n n e r h a l b   d e r   v e r k ü r z t e n   T e i l k u l i s s e   37  a  l i e g t  

und  s o m i t   d i e   V e r r a s t u n g   z w i s c h e n   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   und  R ü c k -  

s t e l l t a s t e   a u f r e c h t e r h a l t e n   b l e i b t   ( F u n k t i o n s s t u f e   " A " ) .  



E i n e   w e i t e r e   F u n k t i o n s s t u f e   "T"  ( D a u e r t e s t )   k a n n   d a d u r c h   e r -  

r e i c h t   w e r d e n ,   daß  de r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   14a  aus   der   S t e l l u n g  

" H a n d "   h e r a u s   b i s   zu  e i n e m   G e h ä u s e a n s c h l a g   49  in   das   G e h ä u s e -  

i n n e r e   h i n e i n g e d r ü c k t   w i r d   und   s o d a n n   in   G e g e n r i c h t u n g   z u r  

D r e h r i c h t u n g   47  v e r d r e h t   w i r d .   D a b e i   w i r d   de r   R a s t v o r s p r u n g   3 8  

h i n t e r   e i n e m   t i e f e r   g e l e g e n e n   G e h ä u s e a n s c h l a g   50  v e r r i e g e l t .  

In   d i e s e r   S t e l l u n g   i s t   d e r   Ö f f n e r k o n t a k t   d a u e r n d   g e ö f f n e t ,  

a u c h   wenn  k e i n   s t ä n d i g e r   B e t ä t i g u n g s d r u c k   a u f   d i e   T a s t e n   a u s -  

g e ü b t   w i r d .   D i e s e   F u n k t i o n s s t u f e   e i g n e t   s i c h   b e s o n d e r s   g u t  

z u r   d a u e r n d e n   S i g n a l g a b e   ü b e r   e i n e n   z u s ä t z l i c h   v o r g e s e h e n e n  

S c h l i e ß e r k o n t a k t .  

Mi t   den   S c h r a u b e n   4 3 , 4 4   k a n n   e i n e   J u s t a g e   d e r   K o n t a k t p o s i t i o -  

n e n   v o r g e n o m m e n   w e r d e n ,   w o b e i   i n   dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   g e -  
mäß  F i g .   1 4  -   16  d i e s e   S c h r a u b e n   d i e   S t e l l e n d e n   des   F u n k t i o n s -  

w a h l k n o p f e s   14a  und  d e r   R ü c k s t e l l t a s t e   14b  b i l d e n .   Ohne  d i e -  

se  S c h r a u b e n   k a n n   k e i n e   J u s t a g e   e r f o l g e n .   Die   E n d e n   des  F u n k -  

t i o n s w a h l k n o p f e s   und  d e r   R ü c k s t e l l t a s t e   d i e n e n   i n   d i e s e m   F a l l  

l e d i g l i c h   a l s   S t e l l e l e m e n t e .  

In  e i n e m   F o r t s a t z   de r   R ü c k s t e l l t a s t e   14b  i s t   e i n e   B o h r u n g   5 1  

z u r   A u f n a h m e   e i n e s   P l o m b e n d r a h t e s   v o r g e s e h e n .   Dami t   kann   i n  

den   F u n k t i o n s s t e l l u n g e n   "II"  und   " I Iand"   j e d e   B e t ä t i g u n g   v e r -  
h i n d e r t   w e r d e n .   Bei  d e r  j e w e i l i g e n   U m s t e l l u n g   in   e i n e   F u n k -  

t i o n s s t u f e   ü b e r w i n d e t   d i e   R a s t z u n g e   36  d u r c h   i h r e   f e d e r n d e  

L a g e r u n g   am  S t e g   35  d i e   R a s t k a n t e n   37b ,   so  daß  e i n   R a s t e f -  

f e k t   e r f o l g t ,   de r   e i n e   s e l b s t t ä t i g e   V e r s t e l l u n g   d u r c h   E r -  

s c h ü t t e r u n g e n   und  S t ö ß e   v e r h i n d e r t .  



1.  T h e r m i s c h e s   Ü b e r s t r o m r e l a i s   m i t   e i n e m   o d e r   m e h r e r e n   S c h a l t -  

g l i e d e r n ,   d e r e n   S c h a l t g l i e d a n s c h l ü s s e   in   e i n l a g i g e r   R e i h e n -  

b a u w e i s e   p a r a l l e l   vor   d e r   E b e n e   d e r   H a u p t a n s c h l ü s s e   d e r   B i -  

m e t a l l e   a n g e o r d n e t   s i n d ,   d   a  d  u  r   c  h  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c   h  -  

n  e  t  ,   daß   d i e   A n s c h l ü s s e   ( 9 5 , 9 6 )   des   Ö f f n e r s c h a l t g l i e d e s  

( 9 5 ' , 9 6 ' )   d i e   ä u ß e r e n   b e i d e n   A n s c h l u ß p l ä t z e   ( 4 , 1 )   e i n n e h m e n .  

2.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   A n s p r u c h   1,  d   a  d  u  r   c  h  g  e  k  e  n  n  -  

z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß   d i e   A n s c h l ü s s e   ( 9 8 , 9 7 )   des   S c h l i e ß e r -  

s c h a l t g l i e d e s   ( 9 8 ' , 9 7 ' )  e i n e n   o d e r   b e i d e   i n n e r e n   A n s c h l u ß -  

p l ä t z e   ( 2 , 3 )   e i n n e h m e n .  

3.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   A n s p r u c h   1  o d e r   2,  d   a  d  u  r   c  h  g  e  -  

k  e  n  n  z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß   d i e   A n s c h l u ß s t ü c k e   ( 9 5 ' a , 9 6 ' a ,  

9 7 ' a , 9 8 ' a )   f ü r   d i e   Ö f f n e r -   und   S c h l i e ß e r s c h a l t g l i e d e r   ( 9 5 ' ,  

9 6 ' , 9 7 ' , 9 8 ' )   j e w e i l s   e i n s t ü c k i g   a u s g e b i l d e t   s i n d   und  d a ß  

j e d e s   A n s c h l u ß s t ü c k  -   u n t e r   B i l d u n g   s e i n e s   A n s c h l u s s e s  

( 9 5 - 9 8 )   am  A n s c h l u ß p l a t z  -   m i t   e i n e r   A n s c h l u ß f l ä c h e   ( 9 5 ' b -  

9 8 ' b )   aus   dem  G e h ä u s e   h e r a u s   in   e i n e   g e s o n d e r t e   A n s c h l u ß -  

kammer   r a g t .  

4.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   3,  d  a  -  

d  u  r   c  h  g   e  k  e  n  n  z  e  i  c  h   n  e  t  ,   daß   das   e i n e   e i n -  

s t ü c k i g e   A n s c h l u ß s t ü c k   ( 9 5 ' a )   des   Ö f f n e r s c h a l t g l i e d e s   ( 9 5 ' ,  

9 6 ' )   a l s   H a l t e r u n g   f ü r   e i n e   s i c h   in   an  s i c h   b e k a n n t e r   W e i -  

se  q u e r   ü b e r   den  S c h a l t r a u m   ( 1 9 )   e r s t r e c k t e   S c h a l t w i p p e   ( 9 5 ' c )  

mi t   Z u g f e d e r   ( 9 5 ' f )   d i e n t .  



5.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   4,  d  a  -  

d  u  r   c  h  g   e  k  e  n  n  z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß   das   e i n e  

A n s c h l u B s t ü c k  ( 9 5 ' a )   d e s   Ö f f n e r s c h a l t g l i e d e s   ( 9 5 ' , 9 6 ' )  

e i n   W i d e r l a g e r   ( 9 5 ' m )   f ü r   e i n e   F e d e r   ( 2 7 )   b i l d e t ,   d e r e n  

a n d e r e s   Ende  s i c h   an  e i n e m   d r e h b a r   im  G e h ä u s e   g e l a g e r -  

t e n   A b n e h m e r h e b e l   ( 2 1 )   a b s t ü t z t .  

6.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   5,  d  a  -  

d  u  r   c  h  g   e  k  e  n  n  z  e  i  c  h   n  e  t  ,   daß   d a s   a n d e -  

re  A n s c h l u ß s t ü c k   ( 9 6 ' a )   des   Ö f f n e r s c h a l t g l i e d e s   ( 9 5 ' , 9 6 ' )  

U - f ö r m i g   a u s g e b i l d e t   und  m i t   e i n e r   Ö f f n e r b l a t t f e d e r   ( 9 6 ' c )  

v e r s e h e n   i s t ,   d i e   mi t   dem  K o n t a k t   ( 9 5 ' d )   d e r   S c h a l t w i p -  

pe  ( 9 5 ' c )   e i n e n   Ö f f n e r k o n t a k t   ( Ö f f n e r   9 6 ' d , 9 5 ' d )   b i l d e t ,  

d e r   im  d i r e k t e n   W i r k u n g s b e r e i c h   e i n e r   M u l t i f u n k t i o n s -  

t a s t e   ( 1 4 )   l i e g t .  

7.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   6,  d  a  -  

d  u  r   c  h  g   e  k  e  n  n  z  e  i  c  h   n  e  t  ,   daß   d i e   z w i -  

s c h e n   den   b e i d e n   ä u ß e r e n   A n s c h l u ß p l ä t z e n   ( 1 , 4 )   a n g e o r d n e -  

t e n   A n s c h l u ß s t ü c k e   ( 9 7 ' a , 9 8 ' a )   d e s   S c h l i e ß e r s c h a l t g l i e -  

des   ( 9 7 ' , 9 8 ' )   m i t   K o n t a k t b l a t t f e d e r n   ( 9 7 ' c , 9 8 ' c )   v e r s e -  

hen   s i n d ,   d i e   s i c h   e t w a   i n   L ä n g s r i c h t u n g   d e r   S c h a l t w i p -  

pe  ( 9 5 ' c )   e r s t r e c k e n .  

8.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   7,  d  a  -  
d  u  r   c  h  g   e  k  e  n  n  z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß   d i e   K o n t a k t e  

( 9 7 ' d , 9 8 ' d )   des   S c h l i e ß e r s c h a l t g l i e d e s   ( 9 7 ' , 9 8 ' )  -   i n  

E i n b a u r i c h t u n g   g e s e h e n  -   v o r   dem  Ö f f n e r k o n t a k t   ( 9 6 ' d , 9 5 ' d )  

zu  l i e g e n   kommen  und  im  d i r e k t e n   W i r k u n g s b e r e i c h   d e r   M u l -  

t i f u n k t i o n s t a s t e   ( 1 4 )   l i e g e n .  

9.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A b s p r ü c h e   1  b i s   8,  d  a  -  

d  u  r   c  h  g   e  k  e  n  n  z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß   d i e   M u l t i -  

f u n k t i o n s t a s t e   ( 1 4 )  -   in   E i n b a u r i c h t u n g   g e s e h e n  -   o b e r -  

h a l b   d e s   e i n e n   ä u ß e r e n   A n s c h l u ß p l a t z e s   (1)   des   Ö f f n e r -  

s c h a l t g l i e d e s   ( 9 5 ' , 9 6 ' )   l i e g t   und  daß   d i e   M u l t i f u n k t i o n s -  



t a s t e   ( 1 4 )   m i t   e i n e m   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   ( 1 4 a )   a u f   d i e  

Ö f f n e r b l a t t f e d e r   ( 9 6 ' c )   des   ö f f n e r s c h a l t g l i e d e s   ( 9 5 ' , 9 6 ' )  

und   mi t   e i n e r   R ü c k s t e l l t a s t e   ( 1 4 b )   a u f   d i e   S c h a l t w i p p e   ( 9 5 ' c )  

u n d / o d e r   d i e   K o n t a k t b l a t t f e d e r n   ( 9 7 ' c , 9 8 ' c )   d e s   S c h l i e ß e r -  

s c h a l t g l i e d e s   ( 9 7 ' , 9 8 ' )   e i n w i r k t .  

10.   Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   9,  d  a  -  

d  u  r   c  h  g   e  k  e  n  n  z  e  i  c  h   n  e  t  ,   d a ß   f ü r   d i e  

Ü b e r t r a g u n g   vom  t h e r m i s c h e n   T e i l   zum  S c h a l t t e i l   e i n  

H e b e l s y s t e m   v o r g e s e h e n   i s t   m i t   e i n e m   d r e i e c k f ö r m i g e n  

W i n k e l h e b e l   ( 2 0 )   und  e i n e m   A b n e h m e r h e b e l   ( 2 1 ) ,   w o b e i  

W i n k e l h e b e l   und  A b n e h m e r h e b e l   d r e h b a r   m i t e i n a n d e r   v e r -  

b u n d e n   s i n d .  

11.   Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   10,   d  a  -  

d  u  r   c  h  g   e  k  e  n  n  z  e  i  c  h   n  e  t  ,   daß   e i n   g e r a d e r  

K o m p e n s a t i o n s b i m e t a l l s t r e i f e n   ( 2 2 )   v o r g e s e h e n   i s t ,   d e r  

e i n e r n s e i t s   m i t   e i n e m   Ende  des   A b n e h m e r h e b e l s   ( 2 1 )   s t a r r  

v e r b u n d e n   i s t   und  an  s e i n e m   f r e i e n   Ende  d r e h b a r   mi t   d e m  

W i n k e l h e b e l   ( 2 0 )   v e r b u n d e n   i s t .  

12.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   10,  d  a  -  

d  u  r   c  h  g  e   k  e  n  n  z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß   W i n k e l h e b e l   ( 2 0 )  

und  A b n e h m e r h e b e l   ( 2 1 )   ohne  V e r w e n d u n g   e i n e s   K o m p e n s a t i o n s -  

b i m e t a l l s t r e i f e n s   ü b e r   e i n e n   F o r t s a t z   (28 )   d r e h b a r   m i t e i n -  

a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .  

13.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   12,  g  e  -  

k  e  n  n  z  e  i  c,  h  n  e  t  d  u  r   c  h  -   in   E i n b a u l a g e   g e s e -  
h e n  -   ü b e r e i n a n d e r   l i e g e n d e   E b e n e n   ( 2 8  -   3 1 ) ,   d i e   g e g l i e -  

d e r t   s i n d   in   e i n e   A n s c h l u ß e b e n e   ( 2 8 ) ,   e i n e   S c h l i e ß e r k o n -  

t a k t e b e n e   ( 2 9 ) ,   e i n e   Ö f f n e r k o n t a k t e b e n e   ( 3 0 )   und  e i n e   Ü b e r -  

t r a g u n g s e b e n e   (31)   zum  t h e r m i s c h e n   T e i l .  



14.   Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   13,   d  a  -  

d  u r   c  h  g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  d e r  F u n k t i o n s -  

w a h l k n o p f   ( 1 4 a )   und   d i e   R ü c k s t e l l t a s t e   ( 1 4 b )   i n t e g r i e r t e   B e -  

s t a n d t e i l e   d e r   M u l t i f u n k t i o n s t a s t e   ( 1 4 )   s i n d .  

15 .   Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   14,   d  a  -  

d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  d e r  F u n k -  

t i o n s w a h l k n o p f   ( 1 4 a )   und  d i e   R ü c k s t e l l t a s t e   ( 1 4 b )   m i t  

R a s t m i t t e l n   ( 3 5 - 3 8 )   z u r   E i n s t e l l u n g   v e r s c h i e d e n e r   E u n k -  

t i o n s s t u f e n   v e r s e h e n   s i n d   und   je   n a c h   F u n k t i o n s s t u f e   s o -  

w o h l   u n a b h ä n g i g   v o n e i n a n d e r   a l s   a u c h   g e m e i n s a m   i n   B e t ä t i -  

g u n g s r i c h t u n g   ( 3 0 )   b e t ä t i g b a r   und  v e r r a s t a b r   s i n d   und  d a ß  

d e r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   ( 1 4 a )   z u s ä t z l i c h   v e r d r e h b a r   a u s g e -  

b i l d e t   i s t .  

16 .   Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   15 ,   d  a  -  

d  u  r  c  h   g   e  k  e  n  n  z   e  i  c  h  n  e  t  ,   d a ß  d i e  B e t ä t i -  

g u n g s f l ä c h e   ( 3 1 )   d e r   R ü c k s t e l l t a s t e   ( 1 4 b  )   e i n e n   r e c h t -  

w i n k l i g   a b s t e h e n d e n   F l a n s c h   ( 3 2 )   mi t   e i n e r   B o h r u n g   ( 3 3 )  

z u r   A u f n a h m e   d e s   K o p f e s   ( 3 4 )   d e s   F u n k t i o n s w a h l k n o p f e s   ( 1 4 a )  

und   d a ß   d e r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   ( 1 4 a )   e i n e   K u l i s s e   (37)   zum 

E i n g r i f f   e i n e r   r a d i a l e n   R a s t z u n g e   ( 3 6 )   d e r   R ü c k s t e l l t a s t e  

( 1 4 b )   a u f w e i s t .  

17 .   Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   16,   d  a  -  

d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   daß   d e r   F u n k t i o n s -  

w a h l k n o p f   ( 1 4 a )   e i n e n   r a d i a l e n   R a s t v o r s p r u n g   ( 3 8 )   zum  E i n -  

g r i f f   i n   e i n e n   G e h ä u s e s c h l i t z   (39)   a u f w e i s t   u n d   daß  d i e  

R ü c k s t e l l t a s t e   ( 1 4 b )   ü b e r   d i e   R a s t z u n g e   ( 3 6 )   am  F u n k t i o n s -  

w a h l k n o p f   ( 1 4 a )   und  d e r   F u n k t i o n s w a h l k n o p f   ü b e r   den   r a d i a l e n  

R a s t v o r s p r u n g   ( 3 8 )   im  S c h l i t z   (39 )   d e s   G e h ä u s e s   ( 2 9 )   g e g e n  
H e r a u s f a l l e n   g e h a l t e n   s i n d .  

18.   Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ä c h e   1  b i s   17,  d  a  -  

d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,   daß   d e r   F u n k t i o n s -  

w a h l k n o p f   ( 1 4 a )   ü b e r   e i n e n   d i e   g e w ü n s c h t e n   F u n k t i o n s s t u f e n  

e n t h a l t e n d e n   D r e h b e r e i c h   v e r d r e h b a r   und  d a b e i ,   je   n a c h   F u n k -  

t i o n s s t u f e ,   i n   B e t ä t i g u n g s r i c h t u n g   ( 3 0 )   m i t   dem  G e h ä u s e   ( 2 9 )  



v e r -   o d e r   e n t r i e g d b a r   i s t ,   und  zwar   ü b e r   d e n   im  S c h l i t z   ( 3 9 )  

l i e g e n d e n   R a s t v o r s p r u n g   ( 3 8 ) .  

19.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   18,  d  a  -  

d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z   e  i  c  h  n  e   t  ,   d a ß  i n  B o h r u n -  

gen   ( 4 1 , 4 2 )   d e s   F u n k t i o n s w a h l k n o p f e s   ( 1 4 a )   und  d e r   R ü c k -  

s t e l l t a s t e   ( 1 4 b )   S c h r a u b e n   ( 4 3 , 4 4 )   zu r   J u s t i e r u n g   d e r   K o n -  

t a k t e   ( 9 6 ' c , 9 5 ' c )   v o r g e s e h e n   s i n d .  

20.  Ü b e r s t r o m r e l a i s   n a c h   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   19,  d  a  -  
d  u  r   c  h  g   e  k  e  n  n  z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß   d i e   K u l i s s e   ( 3 7 )  

vom  G r u n d   aus  v o r s t e h e n d e   r a d i a l e   R a s t k a n t e n   ( 3 7 b )   und  R a s t -  

n u t e n   ( 3 7 c )   a u f w e i s t .  
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